



您所在的位置：首页>习近平新时代中国特色社会主义思想

闫萍、董亭月：坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

发布时间：2023-08-23

字体：大 中 小 打印

分享： 

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，是新时代党的思想建设的根本任务。中央宣传部组织编写的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要（2023年版）》（以下简称《纲要（2023年版）》），紧跟党的理论创新步伐，对习近平新时代中国特色社会主义思想作了全面系统阐述，有助于坚持不懈用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动，是深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要辅助读物。在主题教育中学好用好《纲要（2023年版）》，做到深学笃信、精思细悟、知行合一，需要从以下五个方面进行把握。

1.把握内容系统性，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系

《纲要（2023年版）》内容全面、结构严谨、文风朴实，提纲挈领地梳理了习近平新时代中国特色社会主义思想的脉络精髓，生动呈现了这一思想的基本观点、逻辑架构体系和创新发展，具有全面系统的鲜明特色。全书共十九章，加上绪论和结语，共21个部分、115目、245条，16.8万字。绪论部分开宗明义地提出习近平新时代中国特色社会主义思想是党和国家必须长期坚持的指导思想，深入阐述习近平新时代中国特色社会主义思想是在“两个结合”中创立和发展的，阐述这一思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，在指导新时代伟大实践中展现出强大思想伟力。《纲要（2023年版）》主体部分用十九章的篇幅，以“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面的成就”“六个必须坚持”为核心内容和主要依据，全面阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本问题以及在新时代伟大实践过程中形成的新的理论概括、战略指引、世界观和方法论指导。结语部分对深刻领悟“两个确立”的决定性意义，如何把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入提出了要求，指明了方向。

新时代新征程上，要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断向纵深推进，必须做到全面系统学、深入思考学、联系实际学，《纲要（2023年版）》为广大党员干部群众提供了学深悟透的权威辅导和指引。我们要从新时代坚持和发展中国特色社会主义的全局出发，深刻理解这一思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，深刻领会这一思想科学体系的完整性和理论贡献的原创性，深刻把握这一思想以全新视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，自觉用这一思想武装头脑，做到系统学习、全面把握、认真落实。

2.把握政治原则性，坚持党中央集中统一领导

“党政军民学、东西南北中，党是领导一切的。”中国共产党自成立以来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。百年党史雄辩地说明，党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

《纲要（2023年版）》将“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征”从《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》（2019年版）的第六章调整至第一章，系统阐述了中国共产党是中国特色社会主义事业领导核心这一重大政治论断的丰富内涵和实践要求，突出强调党的领导是全面的、系统的、整体的，体现了坚持和加强党的全面领导在习近平新时代中国特色社会主义思想中的首要地位和管总作用。

中国共产党是最高政治领导力量，中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，是坚持党的全面领导的核心要义，是最根本的政治纪律和政治规矩。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想就要把握这一政治原则性，深刻领悟坚持和加强党的全面领导的内涵要求，紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，纯粹、无条件地对党忠诚，任何时候任何情况下都要与党中央同心同德，深刻领悟“两个确立”的决定

性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

3.把握理论创新性，坚持以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

推荐文章

- 韩振峰：论中国化时代化的马克思主...
- 刘书林：新时代中华文明魅力的新展...
- 孙正聿：怎样把中国经验提升为中国...
- 骆郁廷、肖天乐：算法推荐视域下的...
- 李申：马克思主义宗教学的历史地位...

相关文章

- 颜晓峰：从科学体系上学深悟透新时...
- 代玉启：展现文明古国的时代气象
- 吴瀚飞：学习习近平总书记关于思维...
- 中国社会科学院党组理论学习中心组...
- 谢迪斌：习近平新时代中国特色社会主义思想

“一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。”中国式现代化是建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的唯一正确道路。中国式现代化理论是习近平新时代中国特色社会主义思想的重大理论创新和重要组成部分，也是科学社会主义的最新重大成果。

《纲要（2023年版）》系统阐述了中国式现代化的根本方向、中国特色、本质要求、重大原则、重大关系等重大理论问题，指出新时代坚持和发展中国特色社会主义的目标任务就是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，是一种全新的人类文明形态，是一项前无古人的开创性事业，推进中国式现代化是一个系统工程。这一系列论述，既是理论概括，也是实践要求，使以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴更加清晰、更加科学、更加可感可行。

中国式现代化推动人类现代化理论实现了新发展。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想就要把握理论的创新性。深入学习中国式现代化理论，就要深刻认识党的领导关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败，深入理解中国式现代化与西方现代化的不同，深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想为中国式现代化提供的根本遵循，不断拓展中国式现代化的广度和深度，更好地推进强国建设、民族复兴，为人类现代化事业作出新的更大贡献。

4.把握历史主动性，依靠顽强斗争打开事业发展新天地

实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。斗争精神是马克思主义政党的宝贵理论品格，敢于斗争、勇于胜利是中国共产党百年奋斗的历史经验之一，也是中国共产党鲜明的特质和特点。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是一项伟大的开创性事业，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，全党全国上下积极担当作为、敢于善于斗争，不断夺取新时代坚持和发展中国特色社会主义新的胜利。

《纲要（2023年版）》新增一章，集中阐述增强新时代新征程的历史主动，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。发扬斗争精神是实现中华民族伟大复兴道路上必须牢牢掌握的重大原则。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。敢于斗争、敢于胜利是党和人民不可战胜的强大精神力量，必须发扬斗争精神、提高斗争本领，增强忧患意识、防范化解风险，以团结奋斗创造历史伟业。

中国共产党是具有高度历史主动性的马克思主义政党，历史主动精神充分彰显着中国共产党的先进性特质。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想就要增强历史主动、坚定历史自信，发扬斗争精神、提高斗争本领，踔厉奋发、勇毅前行，依靠团结奋斗开辟美好未来。

5.把握方法科学性，掌握马克思主义立场观点方法

“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”马克思主义的立场观点方法是马克思主义的思想精髓所在，是中国共产党人观察世界、分析和解决问题的有力武器。掌握马克思主义立场观点方法，是推进理论和实践创新的关键所在。

《纲要（2023年版）》明确提出要掌握马克思主义立场观点方法，把马克思主义哲学作为看家本领，贯彻党的实事求是思想路线，并对坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下这“六个必须坚持”进行了深入阐述。“六个必须坚持”是相互联系、内在统一的有机整体，集中体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，深刻揭示了这一思想的价值立场、精神特质、理论品格、实践要求和科学方法，鲜明标识了这一思想的精髓和灵魂。

今天，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想就要把握马克思主义立场观点方法的科学性，用以观察时代、把握时代、引领时代。具体来说，就是要运用马克思主义的世界观和方法论认识规律、指导实践、推进创新，进一步彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量，让马克思主义中国化时代化最新成果在指引全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上绽放出新的时代光芒。

（作者单位：北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心）

网络编辑：同心

来源：《光明日报》（2023年08月23日 06版）



